



风有信 花不误

# 春满新时代

## 2018全国两会

# 抓住战略机遇期 凝聚奋进正能量

新华社记者 陈二厚 刘铮 王敏 凌军辉

### 一个判断更加清晰

——把脉历史方位，洞察发展大势，我国发展仍处于大有可为的战略机遇期

八百里大凉山，贫瘠延续千年。如今，国家脱贫攻坚、易地搬迁政策让大凉山深处的火普村旧貌换新颜：乡亲们从透风漏雨的破房子搬进了白墙灰瓦的新房，通公路、能上网。种高山草莓、羊肚菌，养牛、养猪，大家腰包鼓了起来。新办的“彝家乐”即将开张，欢迎天南海北的客人……

“凉山抓住发展的历史机遇，正在实现‘一步跨千年’的历史性飞跃。”四川凉山州州长苏嘎尔布代表对告别贫困、开启发展新篇章信心满怀：“中央政策支持前所未有、投入力度前所未有，为凉山脱贫攻坚提供了千载良机。特别是习近平总书记考察凉山的深情关怀、深切嘱托，照亮了凉山脱贫攻坚的光明前景。”

凉山的变迁，正是中国抢抓机遇、赢得主动、赢得发展的一个生动缩影。善谋局者，总能把脉大势、寻找机遇。

当代中国正经历百年不遇的大变局。中华民族从鸦片战争以来的长期苦难中浴火重生、凤凰涅槃，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了伟大复兴的光明前景。

站在新时代、立足新起点，辨析国内外发展大势，我国发展仍处于大有可为的战略机遇期。

这是立足于历史变革和历史性成就的重大判断——

过去一年，苏宁在南京、上海等5个城市开设无人店，积极探索线上线下融合的智慧零售。

“中国依然是世界企业发展的最佳舞台，包括苏宁在内的众多企业正享受着新时代新的市场红利。”苏宁控股集团董事长张近东代表说，供给侧结构性改革、消费升级和智能技术正在重塑零售业，为苏宁发展带来新的历史机遇。

改革开放40年来奋斗拼搏，特别是党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，依靠辛勤和汗水积累的较优势，为大有可为的战略机遇期夯实了坚实基础。

这是立足我国发展新的历史方位和阶段的重大判断——

“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”在作党的十九大会报时，习近平总书记用浑厚有力的声音作出这样的判断。

新时代，新气象，新作为，新机遇。

我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，对党和国家工作提出许多新要求，也为改革发展提供许多新机遇。

“十九大报告作了很重要的判断，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。”国务院发展研究中心副主任王一鸣委员说，中国经济结构发生了重大变化，为高质量发展打开新空间。中国全要素生产率与发达国家差距仍然很大，恰恰是未来发展的巨大空间。

这是立足全球发展和治理格局之变的重大判断——

当今世界，“民主赤字”“治理赤字”“发展陷阱”此起彼伏，资本主义主导的国际政治经济体系弊端丛生，旧有全球治理体系越来越难以有效发挥作用。坚定主张构建人类命运共同体的中国，正以开放心态积极推动自由贸易，“一带一路”倡议不仅深化了中国的对外开放，也为世界各国带来了分享中国红利的机遇。

“和平与发展仍然是时代主题，但世界正处于大发展大变革大调整时期。在这其中，‘西方之乱’和‘中国之治’的对比更加凸显。”中国国际经济交流中心学术委员会委员王军认为，中国为解决人类问题贡献中国智慧和方案，国际社会认同中国治理能力和治理模式、治理经验，也大大拓展了中国与世界共赢发展的空间和机遇。

“和平与发展仍然是时代主题，但世界正处于大发展大变革大调整时期。在这其中，‘西方之乱’和‘中国之治’的对比更加凸显。”

抓住了机遇，就能跨越式发展，成为时代的引领者；丧失了机遇，则会不进反退，成为时代的落伍者。抓住大有可为的机遇，必须清醒看到风险，善于应对挑战。放眼世界，不稳定性不确定性仍然突出，“黑天鹅”“灰犀牛”不时冒头，地区热点问题此起彼伏，恐怖主义、网络安全、气候变化等非传统安全威胁持续蔓延；环顾国内，发展不平衡不充分的一些突出问题尚未解决，创新能力不够强，民生领域有短板，一些领域仍然存在不少风险和隐患……

机遇总是垂青有准备的人！历史的契机，等待的是坚定者、奋进者、搏击者。

### 一种自信更加坚定

——我们比历史上任何时期都更有信心、更有能力抓住重要战略机遇

合肥市庐阳区双岗社区卫生服务中心，“智医助理”人工智能辅助诊疗系统正在繁忙工作。可以帮助医生提升诊断精度、缩短诊疗周期的这套系统，2017年还“参加”了国家临床执业医师资格考试笔试评测，获得高分。

“可以预见，一个全新的‘人工智能+’时代正在到来！对于中国来说，这是一次让人兴奋的历史机遇，对于我们来说同样也是。”系统主要研制方科大讯飞董事长刘庆峰代表说，这次两会他带来关于人工智能的好几条建议，“抓住机遇，中国在未来会有更多话语权。”

一个国家的发展历程，常常面临许多重要转折。当历史的机遇再次摆在我们面前，我们比历史上任何时期都

更有信心抓住机遇，也更有能力实现高质量发展。

新的思想指引，明晰了前进的方向——

党的十九大确立了习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，让我们有了把握机遇的根本指针。

“有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，有以习近平同志为核心的党中央的正确决策，这既是过去五年我们发展奇迹的密码，更指引着未来前进的方向。”江苏省泰州市市长史立军代表说，把党的十九大精神特别是习近平新时代中国特色社会主义思想学懂弄通做实，我们就一定能够抓住发展的机遇，沉着应对一个个挑战。

新的奋斗目标，激发了不竭的动力——

党的十九大开启了壮阔的新征程：全面小康的百年目标实现后，我们将分两步走，从基本实现现代化到全面建成社会主义现代化强国，中华民族伟大复兴的前景从未像今天这样灿烂光明。

对大学生村官、湖南慈利县零溪镇象鼻嘴村党总支书记向伟艺代表来说，

“全面建成小康社会”是他每天打交道的乡亲们的期盼和心愿。

“扶贫工作当前的重点工作，在基层，我们就是要扎扎实实帮助大家脱贫。”他告诉记者，“我希望农村发展得更好，游子们都愿意回家，乡亲们不仅口袋里有钱，脑袋里有文化。田野的粮食、天蓝水清的乡村，成为中华民族走向伟大复兴的新注解。”

新的伟大变革，创造了广阔的舞台——

在浙江，“最多跑一次”的改革让金华个体工商户崔亚楠省了不少功夫：原本只是想打个电话，咨询当地工商怎么办理营业执照，打算等有空了再跑一趟，却被告知“不用再来”，下个APP就能申请，当天就取得了电子营业执照并可领取纸质版执照。

伟大的时代，涓滴努力都在向着大海涌流。秉持以人民为中心的发展思想，通过全面深化改革，激发社会活力，让人民从发展中受益。打开机遇的未来空间，每个人从中找到的，是人生出彩的舞台。傲然绽放的个人梦想，盛开在实现中国梦的壮阔征程上。

### 一种力量催人奋进

——抓住战略机遇，唯奋斗者进，唯实干者上，唯搏击者胜

抓住机遇，需要以奋斗者的姿态披荆斩棘——正所谓“四十不惑”。经历40年的改革开放正坚定前行，无论方向还是路径已经清晰，需要以奋斗者的姿态披荆斩棘，昂首迈进新时代。

“机遇不会等待懈怠者，只会垂青奋进者。”江苏省张家港市南丰镇永联村党委书记吴惠芳代表说，新时代是奋斗者的时代。必须以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，凝聚共识形成合力，才能一步一个脚印把党的十九大确定的行动纲领、战略决策、工作部署变为现实。

抓住机遇，需要在务实、实干上下更大功夫——面对各类新矛盾、新问题、新挑战，要既当改革的促进派，又当改革的实干家，在抓落实上投入更大精力。

过去一年，祁连山国家级自然保护区实施“最严”生态环境整治。其中仅肃南段核心区就有149户484人全部搬迁，44万余亩草原禁牧，3万余头牲畜全部出售、1.71万平方米房屋及设施全部拆除……如今，这一核心区的草木恢复繁茂，生态恶化的局面得到扭转。

“空谈误国，实干兴邦。”亲历这一巨大转变的杨

海蓉代表说，只有把一项项工作和任务做好、做扎实，真正打赢“三大攻坚战”，才能如期全面建成小康社会。

抓住机遇，考验的不仅是勇气和力量，更要有破解难题的本领——

“当一条路走不下去的时候，不是没有路了，而是到了该转弯的时候。”三胞集团董事长袁亚非委员表示。从一家不起眼的门面起家，三胞集团用了25年时间不断创新商业模式，如今已成为横跨多个领域的千亿级企业。袁亚非感慨地说：“从来没有两次完全相同的机遇。抓住机遇，需要增强把握复杂局面的能力，提高干事创业的本领。”

机遇十分宝贵，机遇来之不易，机遇稍纵即逝。躬逢伟大时代，踏着春天的脚步，在以习近平总书记为核心的党中央领导下，让我们拿出勇气、鼓足干劲，紧紧抓住战略机遇期，以苦干续写中国辉煌，用实干托起中国梦想，共同迎来民族复兴的壮美前景。

新华社北京3月3日电

历史的演进昭示，能否在关键节点抓住战略机遇，往往决定着国家、民族的前途命运。站在新的历史方位，洞察国际国内大势，我们正处于百年不遇的大变局。中国发展仍处于大有可为的重要战略机遇期。不可失者，时也；所当乘者，机也。举世瞩目的2018年“两会时间”开启。代表委员们表示，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，面对新时代新使命新机遇，必须凝聚起最广泛的共识和力量，团结奋斗、矢志奋斗、不懈奋斗，打开机遇的未来空间，决胜全面建成小康社会，向着社会主义现代化强国阔步前行。

## 国际舆论聚焦中国“两会时间”

新华社北京3月3日电 综合新华社驻外记者报道：随着全国政协十三届一次会议3日下午在北京开幕，中国“两会时间”正式开启。今年是全面贯彻中共十九大精神的开局之年，是中国改革开放40周年，也是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年，今年两会引发国际社会高度关注，海外舆论普遍认为此次两会将为中国实现中华民族伟大复兴的宏伟目标注入强劲动力。

古巴拉社报道说，有超过3000名中外记者前来报道此次中国两会。这一数字充分说明，今年的两会格外受到媒体关注。

德国之声电台网站说，国际舆论对今年两会的关注点将更多地聚焦于一些重大议题。

俄新社的报道指出，中国已步入新一轮改革周期，一些重大变化正在发生。中国领导层将实施他们认为最优的政策。

墨西哥通讯社报道说，随着两会召开，中国开启年度最为重要的政治时刻。中国进入新时代，这也赋予这次会议特殊意义。会议期间，中国将勾勒国家未来发展方向，描绘中国的未来发展蓝图，并出台具体切实的实施举措。

《印度快报》发表评论员文章说，中国两会期间作出的政策决定是由中国长期发展的内外目标所决定的，与此前政策相比既会有一定延续性也将有变化。文章认为，中国特色社会主义进入新时代，目标是实现更高水平发展，

为人民谋求更多福利；从外部看，中国希望在国际事务中发挥更大作用。要实现这两个目标，政策调整是客观必要的，可以说是长期发展目标指引下中国共产党集体智慧的体现。

美国有线电视新闻网援引英国诺丁汉大学中国政策研究所主任约翰·沙利文的话报道说，包括制定监察法等在内的一些重大举措将助力中国的反腐行动，必将产生深刻影响。

美国《华尔街日报》刊文说，今年两会期间将审议中国政府机构改革方案，受到各国的极大关注。

英国路透社的报道聚焦两会期间可能出现的经济改革新举措、国家机构改革等内容。文章认为，确保经济平稳、防范金融风险是今

年中国两会关注的重点和热点，而随着经济发展，适应新形势下中国经济和社会管理等现实需要，机构改革势在必行。

日本共同社表示，将继续关注中国政府在经济领域会推出哪些改革方案。

总部设在英国伦敦的阿拉伯文报纸《生活报》刊文说，中国共产党正计划对党和国家机构进行改革，以推进治理体系和治理能力现代化，促进全面发展。文章说，中国计划进行改革的重点将放在完善体制机制、使市场在资源配置中起决定性作用等方面。

美国《迈阿密先驱报》网站报道说，两会将成为中国为今年发展计划定调的平台。分析人士认为，中国领导层将致力于推动培育国内

消费驱动而非贸易和投资驱动的、更可持续的发展等目标的实现。

英国伦敦国王学院中国研究所主任凯瑞·布朗表示，今年两会有两点内容他最感兴趣。一是关于如何推进国企改革、金融领域改革等；二是关于中国将如何处理与世界的贸易与投资关系。

作为一名多次报道中国两会的外国记者，《爱尔兰时报》资深记者柯福德表示，他非常关注中共十九大之后中国的新布局、新政策，希望了解十九大精神如何在本次两会中得到体现。